

**Program:** Erasmus+, Pracovní stáže žáků ve firmách

**Projekt:** Pracovní stáže v zahraničí urychlí tvou budoucí kariéru

**Účastníci:**

10 žáků - 2. ročník oboru Autotronik, 3. ročník oboru Autokarosář a 2. ročník oboru Strojník

2 žáci: *Erasmus PRO* - 3. ročník oboru Automechanik

**Termín:** 12.10.2019 až 26.10.2019 a 12.10.2019 - 12.01.2020 (Erasmus PRO)

V sobotu 26. 10. 2019 se vrátila skupina 10 žáků z 2. a 3. ročníků oborů Autotronik, Autokarosář a Strojník ze své 14 denní stáže v anglickém Portsmouthu. Stáž byla již třetím výjezdem (z celkem 4 plánovaných) našich žáků v rámci probíhajícího projektu EU Erasmus+. Jak stáž probíhala, co se tam žáci naučili a jak trávili svůj volný čas, se dozvíte z krátkého popisu organizátora celého projektu, Ing. Martina Fišera.

### **Doprava do Portsmouthu a 1. den**

Odlétali jsme v neděli v odpoledních hodinách letadlem z Ostravy do Londýna. Z Londýna nás autobus rozvezl přímo do hostitelských rodin v Portsmouthu vzdáleného asi 3 hodiny cesty.

V neděli se v 10:00 všichni účastníci samostatně dopravili do sídla společnosti IBD Partnership, která pomáhala se zajištěním ubytování a pracovního umístění. Jelikož všichni bydleli v rodinách na různých místech po celém městě (vždy ve dvojicích), byl zde první testovací úkol žákovských schopností - dostat se samostatně na předem určené místo. Všichni úkol zvládli, nikdo se neztratil a tak mohlo proběhnout bezpečnostní a organizační školení. Následovala komentovaná prohlídka města, při které se všichni seznámili jak s nejdůležitějšími památkami města, tak i se všemi důležitými místy a body, které mohou v následujících dvou týdnech pobytu potřebovat.

### **Pracovní umístění a náplň práce**

I když všichni účastníci již před odjezdem do Anglie přesně věděli, do jakých firem půjdou, byli všichni před nástupem do servisu docela nervózní. Servisy byly většinou menší a byly po celém městě i okolí. Žáci byli v jednom servise buď jednotlivě nebo ve dvojici a jen v jednom případě byli společně 3. Někteří "chudáci" dojížděli do práce i hodinu, ale takto je to v Portsmouthu běžné. Do pracovního procesu se tedy zapojili žáci ihned v pondělí ráno, kdy byli uvedeni na pracoviště pracovníkem společnosti IBD.

Vzhledem k tomu, že pracovní doba v Anglii je úplně jiná než u nás, lišil se také pracovní den našich stážistů. Vše se v Anglii posouvá. Vstává se později a také se pozdě vrací

z práce. Běžný začátek pracovní doby je 9:00 a konec je i v 18:00. Poté i hodina cesty domů a z práce jste doma i v 19:00. Následuje večeře jako hlavní jídlo dne a je večer.

Pracovní umístění bylo zcela odpovídající a pro všechny žáky velice přínosné. Vybavenost servisů byla na srovnatelné úrovni s našimi, ale velice se lišil přístup místních zaměstnanců i samotných vedoucích. Všichni byli velice ochotní a přátelští a často pouštěli naše žáky i ke složitějším a velice zodpovědným pracem a úkonům. Zajímavostí také bylo, že naši žáci společně se zaměstnanci servisu občas vyjížděli přímo k porouchaným vozidlům nebo k zákazníkům, a tam přímo na místě řešili problémy nebo vozidla odtahovali zpět do servisu.

### **Denní režim a volný čas**

Vzhledem k tomu, že pracovní doba v Anglii je úplně jiná než u nás, lišil se také den našich stážistů. Vše se zcela jinak než u nás a na co jsou naši žáci zvyklí. Ráno začíná většinou monotónní snídaní skládající se z cereálií a toustu z džemem, oběd se moc neřeší a hlavní jídlo dne je až po návratu z práce domů, tudíž večer. Všichni si ale brzy zvykli a nikdo si po celou dobu nestěžoval. Pokud někdo něco postrádal, nebyl problém si cokoli dokoupit nebo si zajít do restaurace či fastfoodu. Subway, McDonalds, Taco Bells atd. jsou na každém kroku. Všude nakdete také nejružnější orientální Take away a Fish and Chips a s tradičním, u nás dobře známým domácím vařením, se normální angličané moc nepřátelí.

Jelikož byli žáci rozmístěni po celém městě, bylo velice problematické sejít se všichni v jeden čas a na jednom místě, a tak se tvořily přirozené skupinky, které trávily svůj volný čas podle svých představ. Někdo jen poznával město a jeho život, někdo se bavil v místním klubu, někdo hrál počítačové hry v herně, zletilí samozřejmě nevynechali návštěvu klasického anglického "Pubu", někteří třeba zhlédli v místním "Cinestaru" Jokera a někdo využil příležitosti a navštívil fotbalové utkání místního FC Portsmouth - Pompey (přezdívka obyvatel Portsmouthu). I když šlo "jen" o 2. anglickou nejvyšší ligu atmosféra na vyprodaném 20 tis. stadiónu stála za to.

Počasí nebylo úplně ideální a bylo spíše anglické (teploty byly max 14°C, občasně přeháňky a silný vítr) a přesto většina účastníků trávila většinu volného času u moře na nekonečných, volných a upravených prostranstvích, v parcích a nebo zevlingem a hledáním něčeho k snědku ve městě. Nakupování se moc nedařilo, protože jakmile se většina lidí vrací z práce domů, obchody jsou už „closed“ a jde koupit jen potraviny. O to více je všude lidí v pátek a sobotu kdy se celé město a jeho obchodní centra zaplní neuvěřitelným množstvím lidí a všichni chtějí dohnat co přes týden nestihli. Všichni stážisté si na nový režim velice brzy zvykli a poznali, že v Anglii se lidé baví, nakupují a opravdu „žijí“ hlavně večer a o víkendech.

Lepšímu poznání města se všichni ale důkladně věnovali během víkendu, kdy se všichni zúčastnili společné prohlídky města organizované koordinátorem.

Během pobytu se někteří žáci také zúčastnili společných aktivit organizovaných společností IBD - Bowling a Flip Out (Trampolíny). Během těchto aktivit se naši žáci nejen pobavili, ale setkali a seznámili se stážisty z jiných škola a zemí, kteří ve městě pobývali ve stejnou dobu.

## Portsmouth

Portsmouth je velice přívětivé a malebné město s rozlohou ne sice největší, ale co do počtu obyvatel na km<sup>2</sup> je nejhustěji osídleným územím v celé Británii. Žije zde 210 000 obyvatel a je to jeden z nejdůležitějších britských obchodních a vojenských přístavů. Z historie je Portsmouth znám především jako místo odkud vyplul admirál Nelson na rozhodující bitvu u Trafalgaru, při které porazila Británie Napoleona, jako rodiště spisovatele Charlese Dickense a také jako místo, ze kterého bylo organizováno známé vylovení spojeneckých vojsk v Normandii během 2. světové války.

Se všemi těmito událostmi a postavami a s jeho námořními dějinami je spojena také většina památek ve městě. Měli jsme možnost navštívit starobylé loděnice se zakonzervovanými a zpřístupněnými loděmi HMS Victory (1765) a HMS Warrior (1860) i muzeum slavné lodě Jindřicha VIII. Mary Rose (1509). Všechny tyto památky jsou pro nás jako suchozemce opravdu něco neuvěřitelného.

Hlavní dominantou Portsmouthu je pak vyhlídková věž Emirates Spinaker Tower vysoká 170m, ze které je nádherný výhled na město, přístav i daleké okolí. Celé město je pak plné nádherných parků, úzkých ulic s typickými viktoriánskými řadovými domy a rozlehlých travnatých ploch, na kterých tráví mnoho místních svůj volný čas. Podél moře je pak vybudována 6 km dlouhá promenáda s atrakcemi, sportovišti, restauracemi a prostory k odpočinku.

Celé město je také velice přívětivé, čisté a velice klidné a jeho přátelská atmosféra je ještě podtržena tím, že je to město velice multikulturní. Téměř 1/3 obyvatel není anglického původu a můžete zde potkat téměř všechny národnosti světa žijící v naprosté pohodě a vzájemné toleranci. Ve městě téměř neexistuje kriminalita a je zde minimální nezaměstnanost. Na místní velice kvalitní univerzitu, která patří do Top 10 ve Velké Británii, studuje kromě Britů (30 000) také 25 000 studentů ze zemí mimo Velkou Británii. Všude ve městě vidíte optimistické mladé lidi všech národností, a to pomáhá vytvořit skvělou a pohodovou atmosféru.

## Poslední den a návrat domů

Celý 14 denní pobyt v Portsmouthu proběhl velice rychle, a když bylo v pátek po zkráceném pracovním dni naplánováno slavnostní předávání certifikátů v sídle organizace IBD, tak se nikomu moc domů nechtělo.

Město a lidé v něm, práce a celková atmosféra a pohoda bylo to, co se všem účastníkům stáže nesmazatelně zapíše do paměti. Dle všech ohlasů a ze všech dojmů, které bylo možno zaregistrovat je jasné, že stáž naprosto splnila všechna očekávání účastníků a mnohá i předčila. Při předávání certifikátů a slavnostním zakončení pak všichni shodně prohlásili, že by se do Portsmouthu znovu rádi a co nejdříve vrátili. Poté co jsme se rozloučili s vedením organizace IBD Partnership a svými hostitelskými rodinami následovala už jen zpáteční cesta autokarem do Londýna v sobotu ráno a z Londýna se pak už letělo přímo do Ostravy. Všichni účastníci se vrátili zdraví, plni dojmů, a hlavně obohaceni o nové zážitky a zkušenosti. Nejdůležitější ale je, že se všichni účastníci vrátí domů také o něco samostatnější a sebevědomější a s optimistickým poznáním, že se ve světě určitě neztratí. Stačí jen chtít, trochu si věřit a něco málo obětovat ze svého pohodlí.

Během celého pobytu jsem jako koordinátor nemusel řešit žádné přestupky v chování. Došlo jen k běžným provozním nedorozuměním a ty se vyřešili neprodleně. Jedinou vadou na kráse bylo náhlé onemocnění jednoho účastníka, který tak musel strávit 3 dny v nemocnici s podezřením na zánět slepého střeva. Naštěstí nebyla nutná operace, “postiženému” se ulevilo a brzy se vrátil do své práce.

Všichni účastníci se po celou dobu chovali velice spolehlivě a zodpovědně a pokračovali v šíření dobrého jména nejen naší školy, ale i České republiky. Všem účastníkům stáže tímto také velice děkuji za předvedené pracovní výkony i za vzorné a příkladné chování.

Ing. Martin Fišer - koordinátor programu Erasmus+ a doprovodná osoba v Portsmouthu

*Video z pobytu můžete najít zde:* <https://youtu.be/7NxPaxcupmM>



Spolufinancováno  
z programu Evropské unie  
Erasmus+

















Spolufinancováno  
z programu Evropské unie  
Erasmus+